

2023—2024 学年海南省高考全真模拟卷(一)

政治·答案

1. B 材料强调了在阶级社会，国家政权作为上层建筑，是为统治阶级服务的，维护剥削阶级的经济地位和利益，故①④正确。②错误，社会主义国家是维护广大人民群众的利益的，但人民群众不是剥削阶级。材料没有涉及国家的起源，排除③。
2. D 材料反映了占有工人创造的剩余价值是资本家剥削工人的秘密，这揭示了资本主义运行的特殊规律，为批判资本主义提供了科学依据，②④符合题意。资本家占有剩余价值是资本主义社会特有的现象，①表述不科学。材料并未体现人民群众的历史主体作用，③不选。
3. B 马克思、恩格斯对空想社会主义的高度评价，体现了空想社会主义对科学社会主义的贡献和对社会发展的积极意义，①④正确。材料强调空想社会主义的贡献，②不符合题意。③错误，唯物史观和剩余价值学说是科学社会主义产生的理论基石。
4. A 新民主主义革命时期，中国共产党领导人民开展革命活动，最终赢得民族独立，①③正确。1956年，我国顺利实现对生产资料私有制的社会主义改造，在中国建立起社会主义制度，实现了中华民族有史以来最为广泛而深刻的社会变革，而该展览主要展示新民主主义革命时期的红色标语，②不选。④错误，新民主主义革命的任务是改变半殖民地半封建的社会形态，使中国变成一个独立的民主主义的社会。
5. B 邓小平强调走资本主义道路只能使少数人富裕，按资本主义的分配方法，大多数人摆脱不了贫穷落后，故实现共同富裕必修坚持走社会主义道路，不断完善社会主义分配制度，①③正确。中国特色社会主义最本质的特征是中国共产党领导，②不选。在我国现阶段实现共同富裕，需要在坚持公有制为主体的前提下，发展多种所有制经济，这意味着私有经济在我国还将存在一段时间，排除④。
6. D ①错误，新中国的成立从根本上改变了中国社会发展的方向。②错误，改革开放是具体的政策，并非党和国家的指导思想。材料强调了坚持改革开放对中国的重大意义，③④正确且符合题意。
7. D 我国国家治理体系和治理能力是中国特色社会主义制度及其执行能力的集中体现，①不选。符合国情和时代发展要求的道路才是正确的道路，中国特色社会主义道路是被实践证明了的既符合中国国情又适合时代发展要求的道路，②正确。中国特色社会主义文化积淀着中华民族最深沉的精神追求，③不选。实践证明，中国特色社会主义道路能够引领中国进步、增进人民福祉、实现民族复兴，对社会发展起积极作用，④正确。
8. B 进入新时代，我们党所肩负的使命任务发生了重大变化，并且面临许多前所未有的困难和风险，这要求深入推进建设新的伟大工程，保持党的先进性和纯洁性，同时也要求我们党增强斗争本领，①③正确。坚持和

发展中国特色社会主义是改革开放以来党的全部理论和实践的主题,②不选。人民立场是我们党的根本政治立场,④错误。

9. B 马克思的话强调了要为大多数人的幸福而奋斗,李大钊的话强调了要坚定理想信念,①④符合题意。当代中国青年要立足于中国特色社会主义伟大实践,不负时代的要求、历史的期待,②不选。中国梦的深厚源泉和根本归宿在于人民,③不选。

10. A “我国改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军等各个领域都面临着一系列新的重大课题,中国之问、世界之问、人民之问、时代之问给我们提出的新考题比过去更复杂、更难,这要求我们不断推进理论创新”,这表明不断推动理论创新是时代的要求、实践的要求,①正确。马克思主义是开放发展的理论,推进理论创新创造才能保持马克思主义的生命力和活力,②正确。时代是思想之母,实践是理论之源,③错误。④中“超越时代的限制”表述不科学。

11. C “十四个坚持”是实现中华民族伟大复兴中国梦的“路线图”,①不选。“全党同志务必不忘初心、牢记使命,务必谦虚谨慎、艰苦奋斗,务必敢于斗争、善于斗争,坚定历史自信,增强历史主动,谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章”体现了百年大党坚定的战略自信和高度的战略清醒,体现了新时代中国共产党人强烈的使命担当和斗争意识,②③正确。材料的主体是中国共产党员,④不符合题意。

12. D 材料表明海南省属企业营收和利润增速较快,这是国企发展有活力、国有资本效率提升的具体表现,③④正确。材料没有涉及收入分配问题,排除①。材料没有涉及社会

总资产和其他所有制资产情况,也就无法得出公有资产占比提升的结论,排除②。

13. A “国有资本与民营资本……最大的玻璃纤维制造商”,这说明混合所有制经济能推动不同所有制经济优势互补、共同发展,①正确。中国巨石集团健康发展的事例表明,发展混合所有制经济有利于企业做强做大做优,提高竞争力,②正确。③错误,实体经济是国家的立身之本,是国家强盛的重要支柱。④错误,发展混合所有制经济要实现国有经济、民营经济共同发展,而不是要求国有经济为民营经济发展腾出空间。

14. B 部分市场主体为了经济利益违背法律和道德,这严重扰乱了经济秩序,损害社会公共利益,需要通过健全互联网规则和加强监管来解决,故①③正确。②错误,文化服务领域不能完全由市场来调节。④错误,社会主义市场经济可以通过政府科学的宏观调控来弥补市场失灵等问题。

15. D 材料主要强调国家支持非公有制经济发展,不能体现非公有制经济是创业就业的主要领域,①不选。政府通过研发费用增值税加计扣除,调动企业科研投入积极性,引导资源更多向技术创新领域流动,②正确。③错误,材料中的研发费用税前加计扣除属于财政政策,不属于货币政策。政府扩大研发费用加计扣除覆盖范围,不断加大对企业的创新的支持力度,④正确。

16. B 题干中数据显示的是我国可再生能源新增装机情况及发电量情况,由此并不能推知能源利用效率情况,②不选。我国把创新放在国家发展全局的核心位置,③不选。由全国可再生能源新增装机量和全国可再生能源发电量情况可知,我国可再生能源产业发

- 展较快,积极构建环境友好型社会,①正确。由题干中风电、太阳能发电、生物质发电、常规水电新增装机量情况可知,我国积极构建多元化的清洁能源供应体系,能源结构得到持续优化,④正确。
17. A 海南省发挥“温度深度纬度”优势,聚焦相关产业谋发展,这是立足资源禀赋、培育优势产业的表现,①正确。材料中海南省加强核心技术攻关,培育高新技术产业和“专精特新”企业,说明其重视用技术创新支撑高质量发展,②正确。③错误,应该淘汰的是落后产能,对传统产业应该进行升级。材料未体现④。
18. B “山河四省”相对其他省份,考生多,但高质量高等教育资源不足,这反映了发展的不平衡不充分,需要通过促进区域协调发展来解决,故①③正确。材料未强调市场体系,并且应建立统一开放、竞争有序的市场体系,排除②。材料未强调实体经济问题,④不选。
19. A 该地形成油菜全产业链发展格局,带动农民增收致富,体现了①②。材料没有涉及农村集体产权制度改革,也未体现农民的财产性收入增加,③④不选。
20. B 推出外商投资准入负面清单、实施外商投资准入清单管理模式,是我国制度性开放水平不断提高的体现,也是我国持续改善外商投资环境的体现,①③符合题意。材料说明我国降低了外商投资准入门槛,而非破除,②不选。④中“确保”表述绝对化,不选。
21. B 工资性收入既可能是按劳分配所得,也可能是按劳动要素分配所得,故A项不科学。财产净收入包括居民存款获得的利息、投资股票债券获得的收益等,规范要素市场能维护投资者利益,调动居民投资积极性,从而增加财产净收入占比,B项正确。转移净收入主要属于再分配范畴,C项错误。D项错误,我国居民收入来源多样性是坚持按劳分配为主体、多种分配方式并存的结果。
22. A 对在规定时间内招用应届高校毕业生并签订1年以上劳动合同,依法参加失业保险的企业,可按每人不超过1500元的标准给予企业一次性扩岗补助,这一方面是发挥再分配调节作用,促进解决社会就业问题,另一方面也能帮助企业对冲用工成本,缓解其生产经营压力,①③正确。这项措施并不能帮助企业化解融资难题,②排除。材料未涉及对职工进行职业技能培训,④排除。
23. ①养老保障由政府和社会承担主要责任,养老保障资金的筹集涉及政府、企业、个人和其他单位的经济利益,需要各方合理分担责任。(4分)②政府需要科学规划养老服务发展,合理增加养老服务的财政支出,建立覆盖全民、统筹城乡、公平统一的养老保障体系。推动养老保障事业的发展,是政府应尽的职责。(4分)③但在老龄化背景下,日益多样化的养老服务需求无法仅仅依靠政府来满足,需要政府引导企业、个人等社会力量,共同参与承担养老服务的社会责任。个人和家庭除了参加基本养老保险外,还要做好养老规划,通过商业保险、养老保险等方式为养老做好准备。因此,养老责任应该是多方面的,“养老就要靠政府”的观点是片面的。(4分)
24. ①措施:全面深化改革,破除影响人才流动、使用、评价等方面的体制机制障碍。依据:充分发挥市场对人力资源配置的决定性作用。②措施:加强人才市场监管,公平维护

各类人才的合法权益,加强和优化人才公共服务,提高海南社会环境对海内外人才的吸引力。依据:科学的宏观调控、有效的社会治理是社会主义市场经济体制优势的内在要求,可以弥补市场调节的弊病。③措施:完善个人收入分配政策,形成有利于人才各展其能的激励机制,增强人才在海南的获得感、幸福感。依据:合理的收入分配机制能够充分调动劳动者的积极性和创造性。(每点3分,答出3点可再得1分)

25. ①深化供给侧结构性改革。大力发展战略性新兴产业、装备制造业和绿色环保产业,减少无效和低端供给,扩大有效和中高端供给,有利于更好满足人民日益增长的美好生活需要。(4分)②构建创新引领、协调发展的产业体系。促进互联网、数字技术与工业深度融合,推进工业结构优化和转型升级,有利于夯实现代化经济体系的实体经济基础。(4分)③构建资源节约、环境友好的绿色发展体系。发展绿色环保产业,减少能源资源消耗,淘汰落后产能,有利于工业发展实现环境效益和经济效益的统一。(4分)
26. (1)①毫不动摇地鼓励、支持、引导非公有制经济发展,营造支持民营经济高质量发展的制度环境。海南省高度重视非公有制经济在海南经济发展中的积极作用,采取各种措施稳定民营企业信心。(3分)②营造各种所有制主体依法平等使用资源要素、公平公开公正参与竞争、同等受到法律保护的市场环

境。海南省在反垄断和反不正当竞争执法方面平等对待市场主体,在科研创新、上市、品牌培育方面为民营企业提供指导支持,着力优化市场环境,增强了民营经济发展活力。(3分)③优化促进非公有制经济发展的政策措施。海南省优化涉企服务,加强惠企政策宣传,营造促进民营经济健康发展的良好环境和社会氛围。(3分)④采取措施,积极促进民营企业家健康成长。海南省通过实施新时代民营企业家培训计划,促使民营企业家成为中国特色社会主义事业的建设者,为民营经济持续健康发展提供了重要保证。(3分)

(2)答案示例:

标题:弘扬企业家精神,做中国式现代化推进者

倡议书:非公有制经济是社会主义市场经济的重要组成部分。在建设中国式现代化的新征程上,党和国家推出各种鼓励、支持、引导民营企业健康发展的政策,为民营企业减负、添动能。在党和国家的支持下,广大民营企业家要弘扬企业家精神,为中国式现代化添砖加瓦。为此,我向民营企业家发出如下倡议:弘扬爱国精神,坚守产业报国,自觉履行社会责任,推动实现共同富裕;诚信合法经营,增强法律意识,恪守商业道德;培育创新精神,主动创新创造,推动企业高质量发展;开拓国际视野,树立全球化眼光,推动双循环发展。(10分)